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Maramureşul în cercetările actuale ale etnologilor oferă o privire de ansamblu 

asupra prezenţei acestui judeţ în preocupările etnologilor din zonă, Maramureşul fiind 

locul unde legătura dintre cultura materială (etnografia) şi cultura spirituală (folclorul) 

este mai pregnantă decât în alte zone ale ţării. Amintim atât lucrările lui Mihai Dăncuş, 

C Corniţă, Mihai Pop, Dumitru Pop, Elisabeta Dobizi-Faiciuc cât şi albumele cu fotografii 

ale lui Francisc Nistor. 

Cadrul natural al satului Botiza este un studiu antropogeografic al satului, 

descriind aşezarea, vecinătăţile, reperele geografice, reţeaua hidrografică, clima, 

bogăţiile pământului, flora şi fauna, populaţia şi religia. 

Viaţa tradiţională din Botiza este studiată din perspectiva etnografiei social-

ocupaţionale: structura gospodăriei ţărăneşti şi interiorul ţărănesc de la Botiza, anexele 

gospodăreşti, ocupaţiile tradiţionale (agricultura, creşterea animalelor, păstoritul, 

pomicultura) şi ocupaţiile secundare (vânătoarea, pescuitul, albinăritul, lucrul la pădure 

şi culesul din natură) ale botizenilor. Fiind un sat de munte, cu solul putin fertil, sătenii  

s-au văzut nevoiţi să desfăşoare activităţi cât mai diverse pentru a supravieţui şi a-şi 

face viaţa mai uşoară. Dintre meşteşugurile practicate, amintim prelucrarea lemnului, 

rotăritul, dărăcitul, morăritul, pivăritul, spătăritul, fierăritul şi dogăritul. Ca şi în celelalte 

sate din Maramureş, şi la Botiza, folosirea forţei apei la instalaţiile ţărăneşti (mori, pive, 

vâltori, horincie, fierăstraie) este cunoscută din cele mai îndepărtate timpuri.  

Portul popular din Botiza se integrează armonios în ansamblul portului din zonă, 

piesele de port popular având nu numai o valoare utilitară, ci şi una artistică, deoarece 

botizanca a ştiut şi a dorit să-şi înfrumuseţeze hainele şi accesoriile portului cu motive 

care reprezintă adevărate argumente ale vechimii civilizaţiei în această vatră 

românească. 

Viaţa spirituală din Botiza prezintă graiul local, toponimia locurilor, sistemul 

popular local de denominaţie personală (incluzând şi poreclele), mitologia populară, 

creaţia tradiţională orală cu poezia obiceiurilor tradiţionale, cu descântecele, cu horile, 



cu strigăturile şi cimiliturile, folclor ce reprezintă o zestre etnoartistică de mare valoare, 

bogăţie şi varietate. 

Viaţa botizenilor s-a concretizat de-a lungul timpului într-un tezaur inestimabil de 

valori şi tradiţii, tezaur ilustrat în folclorul obiceiurilor tradiţionale, obiceiuri ce includ 

ciclul calendaristic, ciclul ritualurilor de familie (naşterea, botezul, nunta şi 

înmormântarea) şi ciclul obiceiurilor nelegate de date fixe (jocul duminical, şezătorile, 

clăcile, strânsul finilor, strânsul nepoatelor). 

Spiritualitatea sătenilor este exprimată şi prin arta populară, prin prelucrarea 

artistică a materialelor naturale cu care botizenii au venit în contact: piatra, lemnul şi 

textilele. Motivele transcend de la crucile de piatră, la porţile, uneltele şi obiectele 

utilitare din lemn şi pânză, până la “ţolul” Victoriei Berbecar, realizat din lână vopsită cu 

coloranţi obţinuţi din plante şi cu structurile decorative specific Maramureşului: floarea 

vieţii, coada de rândunică, soarele, unda apei, dintii de lup, flori stilizate, romburi, 

rozete, cruci etc, motive care au dat posibilitatea oamenilor să-şi aştearnă gândurile nu 

pe hârtie, ca un scriitor, ci pe piatră, lemn sau ţesătură.  

Lucrarea se încheie cu un Glosar în care sunt explicaţi termeni dialectali ce 

apar, în special, în informaţiile primite de la săteni sau în textele folclorice  şi cu 

Bibliografia studiată. 

Botiza, ca toate satele din Maramureş, este un sat care se supune schimbărilor, 

însă este important să se stabilească cât sunt de benefice aceste transformări şi ce se 

doreşte să se lase moştenire celor care vin. 

 

 

 

 


